# 把牢发展"方向盘"打出复核"组合拳"

#### 自治区司法厅组织开展示范司法所和一级司法所复核工作

**呼和浩特讯** 为巩固全区新时代司法 所规范化建设成果,深入推进司法所组织、 队伍、业务、设施装备和所务管理的常态化 建设,进一步健全科学的管理体系和工作 机制,日前,自治区司法厅强化"两聚焦两 注重",组织全区开展示范司法所和一级司 法所复核工作,加强和规范司法所动态管 理,推动司法所工作高质量发展。

聚焦动态管理制度,把牢司法所发展"方向盘"。自治区司法厅把示范司法所和一级司法所动态管理作为工作重点,加强各级司法行政机关对司法所的监督管理,建立示范所和一级所动态管理制度。通过制度建设,充分发挥示范所、一级所引领示范效应,持续推动司法所规范化发展,着力

提高司法所工作质效,努力把司法所建设成为基层法治建设的桥头堡。

聚焦复核工作重点,明确规范化建设"导向标"。自治区司法厅高度重视本次示范所和一级所复核工作,精心统筹谋划,按照《新时代司法所规范化建设三年行动实施方案(2022-2024年)》,结合《全国司法所工作规范》和《司法所外观标识规范》的相关要求,重点复核一人所是否消除,是否做到每所至少有一名司法行政专编人员,司法所标识是否规范,业务功能用房是否齐全,业务工作是否全面开展,工作制度是否严格落实。

注重环节细抓落实,打出复核工作"组合拳"。9月中旬起,旗县(市、区)司法局将

对示范所和一级所开展自查,盟市司法局结合各旗县(市、区)自查情况,对示范所和一级所开展实地复核。在各旗县(市、区)自查和盟市复核阶段,自治区司法厅适时抽调各地管理人员组成考核组,开展随机抽查,对全区复核通过的示范所和一级所进行实地复查。

注重组织领导责任,做好复核工作"督导员"。要求全区示范所和一级所复核工

作严格落实司法部和司法厅有关司法所建设标准,各盟市积极完善工作机制,切实承担复核把关责任,结合旗县(市、区)自查情况,对本盟市示范所、一级所进行逐一复核。对于不符合示范所、一级所标准的,采取针对性措施,加强督促限期整改,形成一把手负总责、分管领导具体抓、各相关业务部门协调配合的工作推进机制。

(自治区司法厅供稿)



#### 铁路安全宣传走进丰收节会场



近日,赤峰市阿鲁科尔沁旗政府在法治广场举办"庆丰收·促和美——阿鲁科尔沁旗2023年中国农民丰收节"活动,锡林浩特铁路公安处查布嘎车站派出所民警走进农民丰收节会场,向参会农牧民和商家普及铁路运输安全注意事项。民警通过发放宣传手册、案例讲解等形式,重点对在线路逗留玩耍、摆放障碍物、拉草车超高超限损毁铁路涵洞限高架等影响铁路安全运输生产的行为进行警示教育,进一步增强了农牧民的遵纪守法意识。

#### 加强金融合作 促进口岸发展

本报讯(记者 杨乐 通讯员 刘其鑫)近日,呼伦贝尔市委常委、满洲里市委书记于伟东与中国银行内蒙古分行党委书记胡昆一行就加强金融合作、促进口岸城市经济发展等事项进行座谈交流。

于伟东首先对胡昆一行的到来表示热烈欢迎,向中国银行内蒙古分行长期以来对满洲里经济社会发展的关心支持表示感谢。他说,今年以来,满洲里市抢抓机遇,对外贸易、旅游等重点产业复苏势头迅猛,未来发展前景广阔。当前满洲里聚焦完成习近平总书记交给内蒙古的五大任务和全方

位建设"模范自治区"两件大事,深入实施"以港兴市"战略,谋划建设满洲里市"一港两基地",着力破解"酒肉穿肠过"问题,推动"经济通道"向"通道经济"转变,实现口岸"流量"变经济"增量",全力打造国家向北开放重要桥头堡战略支点。希望中国银行内蒙古分行一如既往地关心支持满洲里发展建设,在重点产业发展、重大项目建设、防范化解金融风险等领域深化合作。同时,满洲里市将全力支持配合中国银行在满业务开展,努力提供更全面的服务保障。

胡昆表示,中国银行在满洲里发展离不

开市委、市政府的关心支持,中国银行将认 真谋划开展与满洲里多领域的务实合作,充 分发挥中国银行在国际结算、跨境人民币等 业务领域的优势,结合口岸发展实际,持续 加大金融供给,提供多元化、专业化金融服 务,在更深层次、更宽领域助力满洲里经济 社会高质量发展。



## 业务培训强技能 交流

本报讯(记者肖玥)为提高包头市人民监督员的专业素质和履职能力,进一步加强人民监督员的选任管理工作,近日,包头市司法局联合包头市人民检察院举办2023年人民监督员业务培训班。

培训会上,包头市人民检察院综合业务部检察官助理刘艳丽结合包头市人民监督员工作实际,以"贯彻执行《人民检察院办案活动接受人民监督员监督的决定》创新推进人民监督员工作"为题,围绕检察机关四大检

察、十大业务基本职能,就人民监督员制度、 人民监督员如何发挥监督作用、着力提升监 督能力和水平等方面进行授课;包头市人民 检察院综合业务部主任刘文哲讲解了三个本 市人民监督员工作典型案例。

当日下午,到会人民监督员就本年度开展案件监督和评议过程中的经验做法、履职过程中遇到的困难问题等进行交流探讨,畅谈履职体会。部分人民监督员就进一步做好案件监督评议、更好保障人民监督员知情权、

# 交流研讨促提升

加强人民监督员业务培训等方面提出了意见 和建议。

参训学员纷纷表示,此次培训干货满满,学有所得。在今后的履职工作中,将进一步提高政治站位,强化责任担当,把培训成果运用到监督活动中,切实发挥监督作用。

据包头市司法局人民参与和促进法治科科长杨豪介绍,近年来,包头市司法局和市检察院密切配合,全面推动人民监督员选任管理工作的改革发展,不断完善协调

机制,加强制度化和规范化建设,构建了较为完备的人民监督员选任管理制度体系。2023年,按照包头市委巡察组的要求,进一步加强了对人民监督员选派工作的监督管理,明确了监督活动的分类。在监督方式上,探索开展主动监督,提高了监督活动的灵活性和针对性,推动了人民监督员工作的深入发展。今年以来,全市共派出人民监督员259人次,参与履职135次,超过了2021和2022年同期水平。

### 兴安盟中院: 拓展"三个维度" 打造"一站式"诉讼服务

兴安讯兴安盟法院系统持续优化法治化营商环境,延伸审判职能、完善工作举措、持续强化责任落实,积极打造"一站式"诉讼服务,打通诉讼便民利企"最后一公里"。

兴安盟法院系统加大诉讼服务自助化力度,启用24小时自助诉讼服务中心,提供全天候不间断诉讼服务,为企业提供更加智慧化、人性化、便捷化的诉讼服务。24小时自助诉讼服务中心设置了诉状自助生成终端、诉讼风险评估终端、诉讼服务多功能终端、跨域文书自取终端、执行案件查询终端,执行风险评估终端,服务功能贯穿诉讼全过程。诉讼当事人只需用身份证就可以向人民法院提交立案申请、上传诉讼材料,同时还可以自助案件查询、法律文书打印领取、在线调解申请,实现诉讼事务"一站式、随时办、自助办"。

"我是经营农资买卖的,这几年经济不 景气,与一些客户产生了经济纠纷,多次到基 层人民法院、中院起诉和申请强制执行。每 次到法院诉讼服务中心,都觉得眼前一亮,导 诉区、窗口服务区、网上立案平台、休息区一 应俱全,太方便我们了。"一位到办理诉讼业 务的当事人谈起个人体验时这样评价。开放 式、零距离,全盟法院诉讼服务中心按照功能 设置了导诉区、窗口服务区、自助服务区、网 上立案平台、休息区、调解室等六个区域,功 能更加完备,布局更加合理,设施更加齐全, 服务更加便民。设立专门涉企立案窗口,安 排专门人员对来院立案的企业进行立案指 导,协助当事人现场整理起诉材料。对符合 立案条件的涉企诉讼及时予以立案,对于企 业提交材料不符合立案规定的,一次性告知 补正,最大限度缩短企业立案办理的时间。

兴安盟法院系统依法采取灵活措施,对经营困难的企业,加大诉讼费用缓、减、免救助力度,开通"快立、快审、快执"的"绿色通道",最大限度降低企业司法成本。不断优化12368诉讼热线服务功能,诉讼费实现网络支付全覆盖,与公安局系统积极协调开通户籍人员人口信息查询"绿色通道",解决涉案当事人身份信息确认难的问题,避免因异地查询档案而来回奔波,大大减少了涉案当事人诉累。兴安盟法院系统充分运用网络和移动应用技术,将实体诉讼服务不断向移动终端扩展,让当事人足不出户就可以参与诉讼活动。